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Referat fra Forretningsudvalgsmøde 26. oktober 2023 

Sted: Mødelokalet, Foreningernes Hus, Malling 

Deltagere: Jørgen Friis Bak, Steen Bording Andersen, Erik Moes, Povl Nørgaard og Birgitte Skjøtt 

samt Per Bach og Ada Vestergaard Karkov Holst under punkt 1 og 2.  

Afbud fra Daniel Pedersson og Hans Oluf Schou. 

1.Borgermøde om 300 hektar ny natur 

Fællesrådet er medarrangør af borgermødet 29/11 i Mariendal. Fra Aarhus Kommunes projekt-

gruppe deltog og Ada Vestergaard Karkov Holst i FU-mødet. Hun arbejder med nye metoder til 

borgerinddragelse. Der er afholdt markvandringer og etableret tingsteder, hvor borgerne har haft 

mulighed for at komme i dialog med kommunens medarbejdere, der har turneret rundt i en grøn 

campingvogn. 

 

Ada opfordrede til, at Fællesrådet også annoncerer for borgermødet 15/11 om markerne ved 

Vilhelmsborg, der skal omlægges til ny natur, og mødet 22/11 om arealerne ved Moesgård. 

Mødet 29/11 holdes på Børnenes Kontors feriekoloni på Mågevænget 2 i Mariendal kl. 18.30-

21.30. Det er et fælles arrangement mellem Fællesrådet og kommunen. Skitse til program blev 

drøftet: 

• Velkomst v. Jørgen Friis Bak, der er ordstyrer på mødet. 

• Rammesætning og status på projektet v. Ada, Pernille, Christian og Carsten fra kommunen. 

• Oplæg fra Grøn Gruppe herunder stikortet v. Klaus Møller-Jørgensen eller Jørgen Fjord 

• Debat og input fra deltagerne med ønsker til udvikling af området (husk gule sedler). 

Kommunen faciliterer denne workshop. 

• Fagligt oplæg om kulturlandskaber v. Mariann Thomsen. 

Ada oplyste, at kommunen vil invitere sommerhusejerne i området til mødet i Mariendal. 

Forretningsudvalget sørger for kaffe, te og vand og Ada medbringer kage fra Blixen. 

Jørgen tjekker, at vi kan låne service på stedet. 

Når kommunen har lagt program på hjemmesiden, laver Jørgen nyhed på Facebook og Beder-

Malling Bazaren. Mødet annonceres også i næste nummer af Fællesbladet. 

Ada opfordrede også til at annoncere mødet på skoler og biblioteker. 

Per Bach tilbød at møderne kan annonceres på BMI’s infotavle i Egelund. 

Ada oplyste, at bonderøven Frank Erichsen holder det faglige oplæg på mødet 15/11 om 

naturgenopretning med fokus på biodiversitet, og på mødet 22/11 kommer der et fagligt oplæg om 

græsning v. forsker Camilla Nielsen. Ada oplyste, at projektgruppen har planer om at køre et 

vidensspor næste år med deltagelse af Jordbrugets Uddannelsescenter og Testrup Højskole. 

Desuden bliver der lavet aktiviteter for udvalgte målgrupper herunder børnefamilier. 

2. Etablering af en gruppe under Fællesrådet, hvor foreninger i lokalområdet mødes og 

samtaler om fælles tiltag og ideer  

Per Bach præsenterede ideen, der kan binde lokalområdet endnu bedre sammen. Den nuværende 

foreningsudvikler Christine Winding-Lauritzen stopper ved årets udgang. Der er søgt penge i 

Oplandspuljen til en ny foreningsudvikler, der delvist skal finansieres af BMI. Per Bach foreslog, at 

en kommende foreningsudvikler bl.a. kan få til opgave at opdatere aktiviteter på den LED-tavle, 
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som Fællesrådet har givet tilskud til. Tue er tovholder og har opbakning fra en gruppe i Malling. Per 

Bach foreslog at lave et info-lav, der skal have et overblik over aktiviteter i lokalområdet, så 

arrangementer ikke falder på samme dato. 

Per Bach forestiller sig, at LED-tavlen skal fungere som en levende Live-udgave af kalenderen i 

Fællesbladet. Desuden skal annoncører på LED-tavlen være lokale virksomheder på samme måde 

som i Fællesbladet. Det er vigtigt, at tavlen opdateres minimum en gang om ugen.Per Bach oplyste, 

at BMI godt kan skyde penge i drift af tavlen. 

Jørgen gjorde opmærksom på Kultunauten, hvor alle kan oplyse om arrangementer. 

Der var enighed om, at det vil være en god ide med overblik og koordinering af arrangmenter, men 

det er en ressourcekrævende opgave, og flere udtrykte bekymring for, om der er ressourcer til at 

drive endnu en arbejdsgruppe under Fællesrådet. Sagen kommer på dagsordenen igen til næste 

møde. 

3. Evaluering af Halvårsmøde 

Mødet den 12. oktober gik rigtig godt og havde spændende emner på dagsordenen, men desværre 

var der kun 22 deltagere på mødet inkl. forretningsudvalget. Næste år bør der udsendes en invitation 

på mail til alle Fællesrådets medlemmer. 

 

Steen foreslog, at der udsendes til både formand og kasserer for foreningerne/medlemmerne.  

Der var lidt snak om mulighederne ved vores nuværende e-mail kartotek, der kun indeholder en 

adresse for hvert medlem, primært kassererens adresse. Der ligger et stort arbejde i at finde og ikke 

mindst vedligeholde et kartotek med flere adresser. 

4. Revision af vedtægter 

Forretningsudvalget arbejder med en revision, fordi der på generalforsamlingen blev stillet forslag 

om, at enkeltpersoner skal kunne blive medlem af Fællesrådet. 

Steens udkast til nye vedtægter blev drøftet. Han mener, at borgere, som ikke er medlem af en 

forening, også skal kunne blive medlem. Det kunne ske ved at danne en Ad hoc-gruppe af borgere, 

som vælger en repræsentant. 

Jørgen spørger Karen, hvordan modellen i Kolt-Hasselager fungerer. 

Steen og Børge arbejder videre med revision af vedtægterne og præsenterer et opdateret forslag på 

næste møde. Vedtægterne skal have en mere logisk rækkefølge og et selvstændigt punkt, der hedder 

Generalforsamling. 

5. Julefrokost 

Julefrokosten holdes fredag 15. december på Friluftsgården. Jørgen udsender invitationer. 

6. Økonomi 

Børge oplyste, at der er modtaget et tilskud fra Aarhus Kommune på 20.000 kr. og givet tilskud til 

byfesten på 20.000 kr. Kassebeholdningen er på godt 200.000 kr.  

Der er modtaget en anmodning fra Beder Fysioterapi, der gerne vil være nyt medlem. Det blev 

godkendt af forretningsudvalget og skal også godkendes på generalforsamlingen. 
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7. Grøn Gruppe 

Birgitte oplyste, at Grøn Gruppe har en stand på torvet i Beder fredag 27. oktober i forbindelse med 

genåbningsfest for SuperBrugsen. Og tirsdag 31. oktober overrækkes diplom og gavekort til 

grundejerforeningen Midgården, som vandt konkurrencen om flest sprøjtefri haver. 

8.Trafik 

Udsat til næste møde. 

9. Byudvikling 

Steen oplyste, at arbejdsgruppen holder møde 8/11. 

10 .EBC 

Udsat til næste møde. 

11. Kalenderen 

• man. 13. nov. kl 19:30 Trafikgruppe 

• ons. 15. nov kl 18:30-21:30 borgermøde 300 HA Ny Natur Vilhelmsborg 

• tor. 16. nov. kl 19:30 FU 

• ons. 22. nov kl 18:30-21:30 borgermøde 300 HA Ny Natur Moesgaard 

• ons. 29. nov kl 18:30-21:30 borgermøde 300 HA Ny Natur Ajstrup 

• tir. 5. dec. kl. 16-18 300 HA Ny Natur (EM/JFB) 

• fre. 15. dec kl. 18.00: Julefrokost på Friluftsgården 

• tor. 11. jan. 24 kl 19:30 FU 

• tor 8. feb. 24 kl 19:30 FU 

• ? marts 24 Generalforsamling 

• 5. juni 24 kl 13:00 Grundlovsfest i Egelund 

12. Eventuelt 

Børge gjorde opmærksom på, at en lokalplan fra Malling er i høring. 

https://deltag.aarhus.dk/hoering/forslag-til-lokalplan-nr-1174-omraade-til-blandet-bolig-og-erhverv-

ved-gammel 

01.11.2023/BS 


